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a) Sprawd?, czy wielomian w(z) = 823 — 27 jest réwny wielomianowi p(z) = (2z + 3)(42? — 6z + 9).
b) Wyznacz wspélezynniki a, b wielomianu w(z) = 2% — az? — 22 +b, gdy w(l) =3 i w(0) = —2.
¢) Rozléz wielomian na czynniki:

ple) = (20 — 4 — (2 - 2)°

g(x) = —5x® + 30x* — 4523

2(x) = a* — 323 + 82 — 24

Wielomian P(z) = 2® — 21z + 20 r0z16z na czynniki liniowe, to znaczy zapisz go w postaci iloczynu trzech
wielomianéw stopnia pierwszego.

Pierwiastkiem réwnania 22% — (3m — 1)2% 4+ 72 — m = 0 jest liczba —1. Wyznacz warto$é parametru m oraz
pozostale pierwiastki tego réwnania.

Dany jest wielomian W (z) = 223 + ax? — 14z + b.
a) Dla a = 0 i b = 0 otrzymamy wielomian W (z) = 223 — 14x. Rozwiaz réwnanie 223 — 14z = 0.
b) Dobierz wartosci a i b tak, aby pierwiastkami wielomianu W (x) byly liczby 2 i (—3).

Liczby 3 i (—1) sa pierwiastkami wielomianu W (z) = 223 + az? + bz + 30.
a) Wyznacz wartosci wspolezynnikéw a i b.
b) Oblicz trzeci pierwiastek tego wielomianu.

Dane sg przedziaty (—oo, m® +3) i (3m? +m, 00), gdzie m € R. Wyznacz wszystkie wartosci m, dla ktérych
czes$é wspoélna tych przedzialéw jest zbiorem jednoelementowym.

. Liczby a,b,c sa kolejnymi wyrazami ciagu geometrycznego o ilorazie —2. Wartosé wielomianu

w(z) = 2% + ax® + bz + ¢ dla argumentu 2 jest réwna 4.
a) Oblicz w(—3).

b) Oblicz reszte z dzielenia wielomianu w(x) przez dwumian x + 1.

Dane sa wielomiany: Q(z) = z* — 82% + 2222 — 247 + 9, P(x) = 223 — 922 + Tz + 6. Oblicz wartoéci m i n,
dla ktérych wielomian W (z) = 2 + (m —4)23 — (2n+6)2? — 38z — 3 réwny jest wielomianowi Q(z) —2P(x).

Pierwiastkiem réwnania 223 — (3m — 1)z% + 72 — m = 0 jest liczba (—1). Wyznacz warto$é parametru m
oraz pozostate pierwiastki tego réwnania.

Dany jest wielomian W (z) = 2 + ka? — 4.
a) Wyznacz wspoélezynnik k tego wielomianu wiedzac, ze pierwiastkiem wielomianu jest liczba (—2).
b) Dla wyznaczonej wartosci &k rozt6z wielomian na czynniki i podaj wszystkie jego pierwiastki.

Dany jest wielomian w(z) = 22% — ax® — ba? — cx + 3.
a) Wyznacz wspo6lczynniki tego wielomianu wiedzac, ze c¢,a,b sa trzema kolejnymi wyrazami ciagu geo-
metrycznego o ilorazie q = 3, liczba —1 jest pierwiastkiem tego wielomianu.

b) (R) Rozwiaz w(z) <0.
Wyznacz najmniejsza warto$é wyrazenia x> + y® wiedzac, ze = +y = 2.

Rozwiaz réwnanie:
a)zd—z=22-1

b) 2727 = —8x*

c) 213+ 22132 +6=0

Rozwiaz nier6wnoéc:

a) —32%(z+2)(22+1)(z+1)2 <0
b) 23 > 81z

c) 2 +322 4+ 3z +1<0

Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Wielomian W (z) = (a? — 5a — 6)a® + 322 — 8z + 6 jest wielomianem stopnia drugiego dla:
(A)aeR (B) a e R\ {0} (C) aeR\{-1;6} (D) a € {—1;6}
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b) Liczba —1 jest dwukrotnym pierwiastkiem wielomianu W (z) = 2* — 323 — 322 + Tz + 6.
(R) Pozostale pierwiastki tego wielomianu to:
(A) 2,3 (B) 6,1 (C) —2,-3 (D) -1;6

c) Wskaz zbiér rozwiazan réwnania %+ 32% — 2 — 3 =0:

(A) {-1;3} (B) {1;-3} (C) {=3-11;3} (D) 0

d) Wskaz zbiér rozwiazan nieréwnosci  x(z + 2)(1 — z)(3 + ) > 0:
(A) (=3,=2)u(0;1)  (B) (—00; =3)U(=2;0)U(1;00)  (C) (—o0; =3)U(=2;1) (D) (=3;=2)U(1;00)

e) Wyznacz zbiér rozwigzan nieréwnoséci (22 — 9)(z + 3)(2? + 4z + 3) > 0:
(A) (=3;-1) U (3;00) (B) (=3;-1) U {3} (C) (—00;=3) U(~1;00) (D) (—o0; =3) U(-1;3)

f) Dany jest wielomian W (x) = z* + 9. Wskaz zdania prawdziwe:

(A) Wielomianu W (x) nie mozna roztozy¢ na czynniki.

(B) Wielomian W (z) po rozkladzie na czynniki ma postaé¢ (x — 3)(x + 3)(z + 1)

(C) Wielomian W (z) po rozkladzie na czynniki ma posta¢ (z —+/3)(z + v/3)(z% + 3)

(D) Wielomian W (z) po rozkladzie na czynniki ma postaé¢ (22 — v/6x + 3)(z? + V62 + 3)

(R) Wykonaj dzielenie wielomianu w(x) = —3z* + 52% + 22 + 102 + 6 przez q(z) = 2% +2 i zapisz go w
postaci w(z) = p(x)q(x) + r(x).

(R) W wyniku dzielenia wielomianu w(x) = 223 — 522 +  + 1 przez wielomian p(z) otrzymano iloraz
q(r) = 2% — 32+ 2 ireszte 7(r) = —1. Wyznacz wielomian p(z).

(R) Nie wykonujac dzielenia wielomian6w:
a) wyznacz reszte z dzielenia wielomianu w(z) = 2* + 23 + 22 + 2+ 1 przez wielomian ¢(z) = 2 — /2.
2

b) sprawd, czy wielomian w(x) = o*—23—7224+132x—6 jest podzielny przez wielomian p(z) = % —3z+2.

2

(R) Dla jakich wartosci parametru a wielomian w(z) = a?z® — 4ax + 5 jest podzielny przez dwumian

g(z) =z + 1.

(R) Niech w(z) = 223 — 922 — 38x + 21.

a) Wykaz, ze (x4 3) jest dzielnikiem wielomianu w(zx).

b) Wielomian w(z) rozl6z na iloczyn czynnikéw liniowych o wspdlezynnikach catkowitych.

(R) Wiedzac, ze liczby 1 i 4 sa pierwiastkami wielomianu w(z) = 2*+ma®+92%+382+n znajdz pozostale
pierwiastki i rozwiaz nieréwnosé w(z) < 0.

(R) a) Dany jest wielomian w(x). Wiedzac, ze reszta z dzielenia tego wielomianu przez (x + 1) wynosi
2, przez (x—8) wynosi —7, podaj wielomian, ktéry jest reszta z dzielenia w(x) przez (x+ 1)(z —8).
(R) b) Suma dlugosci wszystkich krawedzi graniastostupa prawidlowego czworokatnego jest réwna 40 cm.
Krawedz podstawy ma dlugosé x. Napisz wzér funkcji opisujacej objetosé tego graniastostupa w zaleznosci
od z. Jakie s3 wymiary tego graniastostupa, jedli jego objetosé jest réwna 36 cm??

(R) Wielomian W (z) = —2z* + 523 + 922 — 152 — 9 jest podzielny przez dwumian (2x + 1). Wyznacz
pierwiastki tego wielomianu.

(R) Wyznacz wartoéci parametréw p,q, dla ktérych liczba —1 jest dwukrotnym pierwiastkiem réwnania
22 +px? 4+ qr—2=0.

(R) Wyznacz wszystkie wartoéci k € R, dla ktérych pierwiastki wielomianu W (z) = (2% — 8z + 12) - (z — k)
sg trzema trzema kolejnymi wyrazami rosnacego ciagu geometrycznego.

(R) Dla jakich wartosci parametru m reszta z dzielenia wielomianu 217 — ma'5 + (m — 2)210 4 22 + m? — 2
przez dwumian (x — 1) jest réwna 37

(R) Przedstaw wielomian W (z) = x* — 223 — 322 — 42 — 1 w postaci iloczynu dwéch wielomianéw stopnia
drugiego o wspotcezynnikach catkowitych i takich, ze wspdtczynniki przy drugich potegach sa réwne jeden.
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(R) Wyznacz wszystkie liczby calkowite dodatnie spelniajace nieréwnosé: a® + 90 < 2(z + 5)%.
(R) Rozwiaz nieréwnoéé: z° — 22 + 6|z — 1| < 0.

(R) Wyznacz dziedzing funkcji f(z) = ﬁ.

(R) Funkcja w(x) = 23 + az? 4+ bxr + ¢ osiaga ekstremum y = —4 dla 2 = 1. Wyznacz wspoélezynniki
a,b,c tej funkcji wiedzac, ze do jej wykresu nalezy punkt B = (0, —2). Rozwiaz nieréwnosé¢ w(z) > 0.

(R) Dla jakich wartoéci parametru m wielomian w(x) = z3log?m — 3x%logm — 6z — 2logm  jest podzielny
przez (x 4+ 1).

(R) Wiedzac, ze f(x) = 2%+ 2® rozwiaz nieréwnosé f'(2x) + f"(x) > 6.
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